

夏季高考今日开考，山东各地精心组织营造安心舒适的考试环境

全力以赴护航高考，为考生撑起“安全伞”



李文璇 李彦霏 姜曼 报道

2024年夏季高考今日开考，各地多措并举，精心做好考试组织和考生服务工作，全力以赴实现“平安高考”。

交警开辟“绿色通道”保障良好交通环境

今年高考恰好赶上了端午节假期。记者了解到，济南交警将采取多种措施，营造良好交通环境，保障考试顺利进行。

执勤警力将提前2小时到达执勤位置，加强对考点周边道路的巡逻管控，及时取缔违法停放

车辆；强化现场指挥引导，提醒接送考车辆考生快上快下，减少停留。根据考点分布情况，提前在重点路段部署清障车辆，及时拖移事故、故障车辆和严重影响道路通行的违停车辆。

在各考点周边开辟“绿色通道”，保证接送考生车辆的畅通安全。对悬挂“绿丝带”接送考生的车辆加大放行力度。接送考生车辆发生交通违法行为或交通事故时，按照“先考试后处理”的原则，优先放行、事后处理。强化商圈、景点、交通场站、高速公路收费站周边警力部署，在流量大的路段和重要路口设置定点疏导岗和巡逻组，加大巡逻频次密度。强化视频巡检，及时发现事故、故障车等突发情况，快速调警处置，避免小事故、小故障引发大拥堵。在景区商圈周边开辟临时停车泊位，强化周边共享单车投放和清运工作。

小区物业积极响应提供免费接送服务

2024年济宁“绿丝带”爱心送考护考志愿活动启动后，社会各界积极响应、广泛参与，既有爱心车主，也有社区物业人员，他们随时待命，全力助考。

“公司每年都会参与绿丝带志愿服务行动，同事们也都踊跃报名参与。”济宁众鑫出租汽车有限责任公司的三班班长雷茂新说，公司的5个班，以及数十辆出租车，均参加到了今年的“绿丝带”志愿服务行动中。

济宁各个物业小区也积极地为考生们提供服务。济宁市城投物业服务公司已连续5年参与“绿丝带”志愿服务行动。“我们在南风花园小区北门设置了绿丝带服务点，进行广泛宣传，便于家长领取。并且严禁小区内

噪音施工，保证好考生休息。”南风花园小区物业经理颜宁介绍说，物业还部署了紧急应对措施，比如为防止电梯故障，安排电梯维修人员在小区内租了房子，24小时随时待命。

浙江华悦物业济宁公司在华都·金色兰庭、香堤分别设立了两个“绿丝带”服务点。物业经理扈伟伟介绍：“我们还在小区内发布文明倡议，并且加强巡查，努力为考生营造更舒适环境。”此外，该物业组织近40人参与“绿丝带”志愿服务活动，还将联系方式张贴在每栋楼的入口处，为小区考生提供免费接送服务。

提升人防技防能力全力守护公平公正

今年各地考点提升了人防技防能力，严厉打击考试作弊行为，全力守护公平公正。在枣庄八中

南校考点，考生在进入考场之前，需要通过“2次人工安检+1次智能安检”的3道入场安检，严防考生将手机等作弊器材带入考场。

在考场内，不但现场有2名监考教师，考场外有流动监考、视频监控，而且今年每个考场都新上了“智能巡查员”，首次在考场内使用了智能巡查系统，能够对视频里的考生动作信息进行分析、捕捉，可快速识别考生疑似违规行为。此外，所有考场均安装了手机信号屏蔽设备，无线电管理部门安排专门力量，构建了“考场信号屏蔽+场外信号监测”的技术防范体系，严防严打高科技作弊。

此外，为了缓解考生及家长的心理压力 and 焦虑烦躁情绪，帮助他们以平和的心态及良好的状态迎接高考，临沂、滨州等地的心理健康专家就考前心态调整等问题，给出合理化建议，为高考学子加油助力。

潍坊的哥谭师傅讲述他和同事的爱心送考故事

连续送考16年，求助考生越来越少

文/片 吴昊 潍坊报道

2024年高考来了，潍坊的哥的“爱心助考”行动再次上演。今年是谭明新与伙伴们参与“爱心助考”行动的第16年，近60岁的谭师傅也已经是28年出租车驾龄的“老司机”了。

组成爱心车队主动服务考生

“二〇〇几年的时候潍坊市私家车还比较少，高考生如果在进考场前遇到突发状况，常常会比较麻烦。”谭明新说，那时候高考生最怕的就是忘带身份证或准考证。有部分考生会选择向出租车师傅求助，但因为那时候大家还没有形成系统的爱心车队，都是零散着靠考生自己“碰运气”。

有同行告诉谭明新，有时候即便考生找到他们求助，也会因为拥堵、交通管制等各种原因导致不能及时解决考生困难。面对一个个充满梦想的少年着急又无措的眼神，的哥们觉得自己应该主动为他们做些什么。一开始，“谭师傅们”都是自发主动为考生服务，他们提前在市区内的各大考点等待，无偿为遇到突发状况的考生提供帮助。

2009年，在潍坊市交通运输局和奎文区出租汽车服务公司的大力支持下，奎文区和谐雷锋车队成立了，20余位出租车司机在党员谭明新的带领下，共同为自己的出租车系上绿丝带，并在前车窗贴上标志性的车条。就这样，众多“谭师傅”构成了一支有组织的爱心车队。

早晨五六点就起床最多一天接送80余考生

“早晨七点左右我们就全部就位了，车队里近一半司机负责蹲守考场，预防有考生到达考场后出现突发状况，其余司机负责在市区各大考点之间



谭明新和志愿者伙伴的“爱心助考”行动再次上演。

巡逻。”谭明新说，每年高考期间，他们参加“爱心助考”的司机们清晨五六点就要起床准备出门。每一场考试结束之前，他们会提前在考场附近等候，考生可以凭借横幅以及标志性的绿丝带找到他们。

一般情况下，考生考试结束后如果寻求“爱心助考”司机的帮助，司机会把几个距离比较近的考生一块顺路送回家。谭明新说，他们车队多的时候一天就接送了80多名考生。

2020年，一位考生在高考前几天因意外摔断腿并导致骨折，考生的父亲直接找到了在考场附近负责巡逻的谭明新。谭明新立即联系并安排好距离这名考生最近的司机，对这位考生进行了一对一接送服务。最终，这位考生顺利完成了高考。

16年爱心接力参加的人越来越多

16年来，潍坊市“爱心助考”司机不断增加，现如今市区内已有100多位司机主动参与到“爱心助考”的行动中。谭明新说，现在他们已经越来越有经验了，所有参与“爱心助考”行动的司机都是至少拥有三年驾龄的出租车司机，可以应付各种突发状况，为考生提供全方位的帮助与服务。

说起这16年来的变化，谭明新觉得主动联系他们的考生越来越少了。“网约车、私家车越来越多，每年在考场附近无偿接送考生的爱心人士也越来越多了，需要我们的考生也就少了。”

这16年，“谭师傅们”见过很多不同状态的高考生，有独自一

人潇洒上考场的，也有父母陪伴全家一起打气加油的；有第一次参加高考紧张忐忑的，也有复读过一年坦然从容的。这些不同状态、不同面貌的高考生，勾勒出了一代又一代年轻人成长的轨迹，而“谭师傅们”不仅仅是这条轨迹的见证者，同样是这份希望的守护者。

“‘爱心助考’是咱们潍坊交通坚持了16年的爱心接力活动，现在参加的人越来越多，已经逐渐成为一张支持教育、传播文明、传递爱心的城市名片。交通局还给我们司机统一准备了制服，提前发放了车贴和绿丝带。”说到这里，谭明新的脸上洋溢着笑容，参加高考“爱心助考”行动已然成为他们的一种使命，成为城市中无数“谭师傅们”的一种责任，守护着一届又一届的高考生。

2024年山东夏季高考今日正式拉开帷幕。为服务广大考生、助力高考，齐鲁晚报·齐鲁壹点高考公益服务站在全省各地的部分高考考点全面启动，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者们化身志愿者，向考生及家长免费发放饮用水，同时现场解读高考政策，并向他们免费赠阅《高考有高考——2024山东高考特别报道》。

据介绍，今年将在山东省实验中学、山东省济南第七中学、山东省济南中学、济南艺术学校、济钢高中、济南第九中学等六个高考考点设立齐鲁晚报·齐鲁壹点公益服务点。这些服务点不仅为陪考家长提供清凉的“避暑地”，还将为大家送去高考政策解读等相关服务。

从高考开始到志愿填报结束，齐鲁晚报·齐鲁壹点将会一直陪伴着考生们。为帮助考生和家长了解高考政策，科学填报高考志愿，自6月26日起，山东高考招生咨询会等系列活动也将陆续展开。考生和家长可在“齐鲁壹点”手机客户端的“大学”频道中了解更多信息；也可微信搜索“少年强”小程序，进入壹点少年强平台，了解更多最新的高考信息和填报政策。（本记）

为陪考家长送清凉，免费发放高招宝典

齐鲁晚报·齐鲁壹点公益服务点为高考考生加油